

*** Z PRÁTELSKÝCH KRUHŮ ***

NA CESTĚ DO ČECH.

V neděli, 16. července 1911.

Po rozloučení se s rodinou vyjeli jsme v neděli, 9. t. m. o půl sedmé hodině večerní z Burlingtonského nádraží. Těše se, že snad náhodou uvidím naše dva pány kluky, kteří nalézají se na farmě švákrův v Council Bluffs, vyjžděl jsem ze zmíněného města v Pacific Junction. Hocho jsem nepatřil, za to dva mladíci na sedadle proti našemu zaujali naši pozornost. Povídám soudruhovi Kuncovi: "Ty, Franc, koukej, tam ten rytíř dostává, myslím, mořskou nemoc." Franc pochybuje a tvrdí, že přý postížený byl as za houkou a nyní jde na spání; avšak v malé chvíli přesvědčil se sám, že to skutečně "mořská." Byli jsme svými přáteli hojně zásobeni, vytáhl jsem baňku meduňky, "pravé Guckenheimer," kterou mne obdaril Čalí Stiller na 13. a Howard ulici a počali jsme statně žvýkat, aby nás náhoda nepřekvapila. — Chudák pacient se za chvíli poněkud vzpamatoval a z deseperace upadl do spánku s prázdnou neprobudil se ani v třet Oak, Ia., kdež měl vystoupiti. Po vyjetí z nádraží probudil jej konečně konduktér, dal zastaviti vlak a postížený ubožák musil as míli a půl cupati zpět. Dle našeho náhledu posloužila mu procházka znamenitě. Na to Franeka Kunc napadlo zahráti si na vyšetřujícího soudece a bez okolků započal se mnou výslech: "Poslouchejte, pane š—, máte-li pak s sebou něco na zub? Já jsem měl sice kapitální večeři, ale mám už hlad!" Podívám se na Kuncu a pozoruji, že ten člověk má skutečně splasklý žaludek, jako vyprázdněný Basket Ball. Mne pojal počet úzkosti o kohouta, kterého mi moje stará připravila na cestu a naplnila nádivkou, ale přece jsem skroušeně přiznal, že v útrohách mého suit-casu vězí nadývaný kohout, ale já že jsem dosud nevěřel a podobného kohouta že si mohl též někde opatřiti. Avšak Franc byl neúprosný a kohout musil ven. Zapil jsem pátku téhož Stillerovou žitnou a zapálil jsem si dýmku, kterou jsem obdržel od Jozky Jochy v Milligan a oddal se rozjímání o tom, jak jen někdo může dostati zámsk na mého kohouta po kapitální večeři. — Neříkal bych nic, kdyby byl býval na večeři v Hunger Hotelu v Pacific Junction (je proti nádraží), ale on se přece nadlábil v Omaze. Na konec oddal jsem se o zdru a na další cestě jsme si zdřímali. Ráno druhého dne vjížděli jsme do Chicaga a po převezení nás na La Salle stanici zahledli jsme tam šavazadla a vydali se na výzkumnou cestu Chicagem. Toť se rozumí, že naše návštěva platila českému Chicagu. Zajeli jsme tedy přímo do Kalifornie, kdež navštívili jsme bývalého Omažana, p. Humberta Nedvěda, s kterým jsme si chvíli pohovořili. Na zpáteční cestě zarazili jsme k Bernardovi a, pohotověji se na znamenitý vínku, vzpomínal jsem na Frantu Slavětinského, kdyby tak byl s námi, jak by nám bylo veselo. Odtud odebrali jsme se k návštěvě mého strýce, Ant. Štěrby na západní 20. ulici. Jelikož Franc pozoroval, že má strýc je příslušníkem čechu obuvnického a jeho samotě skrýpalý nově lakýrky (tuto si koupil proto, aby je nemusil leštit), požádal, aby mu je vytáhl, vlastně roztáhl, v čemž má strýc ochotně vyhověl a Franc si celou cestu liboval. Po rozloučení se odjel jsem zpět na nádraží a o půl třetí hodině odpodně vyjžděl jsem pu vlaku dráhy Nickel Plate k Buffalo. Byl bych zapomenul podotknouti, že Franc si umínil poskytnouti mně za kohouta náhradu a proto jako dohlá členové personálu a zástupci Pokroku zašli jsme do železničního závodu p. Bohuše Háka, odkudž pracovali jsme se a kapitální zásobou znamenitých "vuřtů." Po výjezdu vlaku z Chicaga, pozorovali jsme krajinu, tato však nebyla velmi zajímavou. Ocenil bylo mnohem slabší než u nás v Nebraska. Krátce po příjezdu do Buffalo vyjžděl jsem pu vlaku dráhy Laachavana spol. k New

Yorku. Dráha tato vede rozkošnou krajinou, takže jsme na zajímavé obrazy, které se nám kolem oken mihaly, nestačili koukati. V severní Pennsylvanii uháněl vlak nesmírnými vinicemi a krajinami, kdež nalézá se mnoho uhlodůh. — Den utekl nám při tom pozorování jako voda a z nenadání, proděje několik tunely, octnuli jsme se na nádraží v Hoboken, odkud naše loď "George Washington" ve čtvrtek vyplouti měla. Blíže přístavu ubytovali jsme se v Hotelu Continental, kdež uvítal nás p. Brázda, příjemný človíček. Druhého dne, ve středu ráno, zajeli jsme se podívati do New Yorku, abychom se tam též podívali na některé naše krajany. Toť se rozumí, že první cesta vedla nás do Sokolovny New Yorkské Jednoty. Sotva že jsme si jednu poručili, vevali se dovnitř tajemník Vých. Výboru N. J. S. Max Grabenstein. I myslím si, zda-li pan mne, kuřon, pozná. Neříkám nic, Max si mne prohlíží a neříká též nic. Konečně se přisouřá a stěžuje si: "Zpropadlé horko!" Povídám na to: "Čert aby to vial, ale to je jedno. Na zdar, Max!" Max se na mne podívá a již mne drží a vítá: "I hrom do Tebe, kde jsi se tu vzal? Co děláš tveje starý?" Vite, on se na mou starou pamatuje ze st. Louiského sjezdu, kdež on a ještě jeden mi vyvedli ubíhající kousek s prázdnou obálkou a těšili se, jak doma dostanu "Hell!" Zavolal honem brácha Knedhance a v malé chvíli předružil se Bartinek, Pavlík a jiní starí horevničci sokolští, se kterými jsem si dle chuti pohovořil. Při té příležitosti prohlédli jsme si Sokolovnu, kdež sbor podniká značné opravy. V průvodu brácha Grabenstein navštívili jsme pak budovu Del. Am. Sokola a Národní budovu; na kterýchžto místech seznámili jsme se s mnoha dobrými krajany. Mě-li jsme hlad a proto zavedl nás Max do hostince br. Veselého, kdež jsme si řádně "nácky" naprali. Mezitím přivál se náš starý táta Lojza Vokál a toť se rozumí, že jsem jeho příchodem byl velmi potěšen. Chťel jsem viděti též našeho vrehního náčelníka br. Ferd. Martiniho, ale bylo mi sděleno, že přý se nalézá na svatební cestě. Ale šťastnou náhodou jsem jej zmerčil a tím jsem dostal příležitost složit mu ještě za tepla své blahopřání. Mrzelo mne pouze, že jsem nemohl zastihnouti ještě jednatu br. Černého, ale doufám, že jej chytím na zpáteční cestě, neb jsem musil Maxovi slibiti, že mu zašlu na zpáteční cestě listek a pak přý mi New York ukáže celý. Pohovořivše si ještě něja, koch chvíli a upřímnými bráchy a rozloučivše se s nimi, odebrali jsme se zpět do Hoboken, který jsme pu večeri trochu probrousili. Jak jsme pozorovali, jest toto přístavní město osazeno ponejvíce Němci a Italy. Následujícího dne ve čtvrtek ráno sebrali jsme svoje saky-paky a hajdy na loď. Při té příležitosti potkala Frantu Kuncu náramně zátrata, pro kterou se ubožák dal skoro do pláče: ztratil totiž již as po patnácté — svůj deštník a tentokráte do opravdy. Dostavše se šťastně na loď, sešli jsme se s mnoha krajany a krajanekami, jedoucími do staré vlasti buď na návštěvu neb na dobro. Mezi těmito nalézali se též br. Vác. Šule, náčelník pátečního sboru Slovenského Sokola (na cestě za manželkou do Šaštína v Uhrách); pak br. Hynek Paulát ze St. Louis, ubírající se do Daruvaku ve Slavonii; p. Fr. Novák z Omahy, který usadil se na myšl v Žateci. — Loď George Washington jest jednou z největších a možno říci, že je s přepychem zařízena. Kuchyně znamenitá a obsluha rovněž, což mělo za následek, že všichni cestující nalézali se v náladě nejlepší. As v jedenáct hodin ráno vyplula loď z přístavu a my panovníci jsme rad br. Schneiders, br. Tutche a K. Stillera, kteří mi na cestu naložili nějakou tu meslučnou proti mořské nemoci, učinili jsme z br. Šulcem spěšak na obranu i výboj, k čemž ovšem rovněž přispěl několika patronami nabítnými koňakem a borovičkou, a počali jsme se bez okolků proti nepříteli obhrávat. V druhý den pustil se Franta Kunc do fotografování a studování francouzské češtiny a zahráti jednu českou rodinu! Pomozte dáti svo- bodu krajanu, které mu právem

patří. V čítě Jos. Nepivoda, předseda, M. Blacký, místopředseda, Anton Dítě, tajemník, R. Novotný, pokladník, Jan Paták, jednatel — výbor. Zádáme každého, aby, třeba to byl malý dar, zaslal jej do redakce tohoto časopisu aneb na jednatelku Jana Patáka, 485 Germania Ave., Jersey City, N. J. CIZOPASNÍCI V TĚLE LIDSKÉM. Píše Dr. F. J. Petr, Omaha, Nebr. Dovolím si tentokráte pojednati stručně o tasemnicích čili červech tvaru pentlového (tapeworms). Tito cizopasnici, jejichž jest několik druhů, nalézají se obyčejně v zažívacím ústrojí těla lidského. Tancina medio canellata jest známa též jako tasemnice "hovězí", poněvadž její vajíčka vyvíjejí se v měchurce v mase hovězích dobytka. Těž jest známa jako "neozbrojená", poněvadž nemá na své hlavě háček, kterým by se chytla sliznice střešní, jako druh následující, zde uvedený, nýbrž musí se držeti pouze svými sošáčky, čtyřmi počtem, z nichž se nalézá pu jednom na každé straně její čtverhranné hlavy a dále jeden menší uprostřed hlavy. Hlava tato jest poměrně malá, majíc asi .06—.07 palec v průřezu, takže jest nutno dobře pu ní pátrati, abychom byli jisti, že vyšla též při odstranění tasemnice. K této hlavice připojen jest útlý křek a k tomuto pak ony známé "články" čili "úsečky", které dospělé měří asi .6—.8 palec délky a asi .15 až .27 palec šířky a dospělá tato tasemnice obsahuje jich kolem 1,000, tvořících délku od 16 do 24 stop a česem i delší. Tasemnice je hermaphroditické, obohlavá, (evikvíř), totiž ústrojí obého pohlaví nalézá se v každém jednotlivém článku, takže oplození i vývoj vajíček děje se v každém jednotlivém článku. Dospělé články tyto zbavují se pak svých vajíček buď již v zažívacím ústrojí lidském, odkudž pak jsou tato vylkány ven vynoseny, aneb se též tyto dospělé články od ostatních samovolně odlučují, ven odcházejí a pak vajíčka složí, kamkoliv padnou; pu přijiti na svět se tyto články ještě značně pohybují a tak lépe vajíčka roznesou. Zvláštností jest, že tato vajíčka, ukolivi se nalézají v zažívacím ústrojí lidském, nemohou se tam vyvinouti v tasemnice a tak počet těchto rozmnožujících, aniž mohou býti škodlivá, když by se jakýmkoliv způsobem dostala do žaludku lidského, neboť ona musí totiž dříve projíti skrze tělo dobytka, který je jakýmkoliv způsobem pozře — nalézá se totiž na trávě neb na píci, kterou dobytek požirá a pod. Když byla tato vajíčka dobyt- kem pozřena, pouzdro jejich jest stráveno a plod čili mládě jest úplně uvolněno, načež pak pronikne čili provrtá stěnu žaludku neb střešní a usadí se ve svalstvu čili mase dobytka, kdež pak se kolem něho vytvoří malá "měchurka" (méchurka), zvaná "Cysticercus bovis." V této měchurce se pak mládě pu několik týdnů ještě do jistého stupně vyvíjuje (nikoliv však v tasemnici), načež několik měsíců v tomto stavu setrvá. (Bylo sledováno, že 8 měsíců pu vyvinutí plod zabyne a měchurka ztvrdne čili zvápnutí.) Po zabiti dobytka, když by totiž plod byl při životu, dostane se s ním do žaludku lidského, kdež pak jest onen obal čili měchurka strávena, plod pak, byv osvozen, zachytí se svými sošáčky sliznice střešní, obyčejně v tenkém střevu blízko žaludku, kdež pak vypavá v dospělou tasemnici, která pak svoje dospělé články, plné vajíček, zase vydává, aby nastoupily touž okružní cestu, jakou bylo nastoupiti jí samé. Tasemnici tuto nelze člověku dostati přímo z vajíček — mohlo by se ovšem státi, že by se jakýmkoliv způsobem dostala do lidského žaludku — ale v případě tom jsou bezmocná, poněvadž se v žaludku lidském nevyvíjují a jest nutno, aby prošla žaludkem dobytka, jak jsem již uvedl, a aby plody vnikly do masa, kde se dále vytvoří v ony měchurky, o ččkávající přibodné doby, kdy se dostanou do žaludku lidského, a

by se dále vyvinuly v tasemnice. Důkladným upravením masa (pečením neb vařením), jakož i týdenním polytem masa v lednici se zárodky tyto zničí. Tancina solium čili tasemnice vepřová, též zvaná ozbrojená, poněvadž má háčky, kterými se zachytí, jest další druh tasemnice a název tento nese, poněvadž se v onom měchurčkovém stavu nalézá v mase vepřovém. Tasemnice a měchurčkoví červi byli známi již za pradávňích časů a lékařská kniha Egyptánů, "Papyrus Ehem" zvaná a datovaná asi 1550 let před Kristem, obsahuje obsáhlé záznamy o těchto cizopasnicích a jich léčení, jakého bylo používáno dávno před dobou udanou. Možnáživ zákaz, týkající se požívání jistých mas, zajiště zakládá se na tom, že u některých zvířat byli přítomni tyto červi, a Hippokrates a Aristoteles činili poznámky o měchurčkovitých červích u vepřů a doporučovali, aby se přítomnost jich odhalila vždy prohlížením spodní plochy jazyka vepře, kde možno pozorovati malé měchurky jako malá vzdušná, a způsobu tobo se i dnešní doby česem s prospěchem používá. Toho času ovšem neznali rozdíl mezi tasemnicí hovězí a vepřovou a bylo to až na konci 17. století pu Kristu, kdy tyto byly rozeznány, a teprve pu počátku 18. století pu Kristu, kdy se poznalo, že tasemnice mají hlavici. Tato tasemnice vepřová má mnoho společného s tasemnicí hovězí, kterou jsem již popsal, avšak jsou mezi nimi tyto rozdíly: Hlavice jest menší vzoru kulatého a má kromě oněch 4 sošáček malý čumáček, na kterém se nalézají dvě řady háček, v počtu 24 až 28, kterými se zachytí sliznice střešní, a proto jest mnohem tíže této se zbaviti nežli předchozí. (Dokončení přístě.)

by se dále vyvinuly v tasemnice. Důkladným upravením masa (pečením neb vařením), jakož i týdenním polytem masa v lednici se zárodky tyto zničí. Tancina solium čili tasemnice vepřová, též zvaná ozbrojená, poněvadž má háčky, kterými se zachytí, jest další druh tasemnice a název tento nese, poněvadž se v onom měchurčkovém stavu nalézá v mase vepřovém. Tasemnice a měchurčkoví červi byli známi již za pradávňích časů a lékařská kniha Egyptánů, "Papyrus Ehem" zvaná a datovaná asi 1550 let před Kristem, obsahuje obsáhlé záznamy o těchto cizopasnicích a jich léčení, jakého bylo používáno dávno před dobou udanou. Možnáživ zákaz, týkající se požívání jistých mas, zajiště zakládá se na tom, že u některých zvířat byli přítomni tyto červi, a Hippokrates a Aristoteles činili poznámky o měchurčkovitých červích u vepřů a doporučovali, aby se přítomnost jich odhalila vždy prohlížením spodní plochy jazyka vepře, kde možno pozorovati malé měchurky jako malá vzdušná, a způsobu tobo se i dnešní doby česem s prospěchem používá. Toho času ovšem neznali rozdíl mezi tasemnicí hovězí a vepřovou a bylo to až na konci 17. století pu Kristu, kdy tyto byly rozeznány, a teprve pu počátku 18. století pu Kristu, kdy se poznalo, že tasemnice mají hlavici. Tato tasemnice vepřová má mnoho společného s tasemnicí hovězí, kterou jsem již popsal, avšak jsou mezi nimi tyto rozdíly: Hlavice jest menší vzoru kulatého a má kromě oněch 4 sošáček malý čumáček, na kterém se nalézají dvě řady háček, v počtu 24 až 28, kterými se zachytí sliznice střešní, a proto jest mnohem tíže této se zbaviti nežli předchozí. (Dokončení přístě.)

Krásné posemky v okrese Kimbal blíže městočka Dix a Kimball, Neb. Tyto posemky jsou velmi laciné. Můžete koupiti čtvrt set celou sekl. Hlaste se u Pokroku Zápádu. 34-42

3 krásné majetky blíže dráhy U. P., New Sidng, Neb. Prodej se lacině. — Hlaste se u Pokroku Zápádu. 34-42

Několik krásných farm a mimc toho asi 2 sekle pu dráze Rock Island v Romak, Colo. Tento pozemek se nalézá v dešřovém pásnu. Vše v okolí se prodává od \$2 až do \$10 více za akr než tento pozemek. Hlaste se u Pokroku Zápádu. 34-42

NA PRODEJ pěkný majetek v městě lacině. J. J. Kohla, Dodge, Neb.

NA PRODEJ mám lékárnu v Nebraska, bez budovy, která se máhe pronajmout na delší dobu. Město čítá 1,500 obyvatel, přes 300 českých rodin v městě a okolí. Dráha má zde odbočku a platí dělníkům zde \$12,000 měsíčně. Příčina prodeje je zdravotní. Dále hodná škola a klenotnický obchod na prodej. Málo zboží na ruce. Blíž k podrobnosti v administraci t. l.

ZAHŔADA MINNESOTY (Park Region of Minnesota), to jest rezervace White Earth a okolí, je dnes nejvícejší krajinou pu člověka méně zamořeno. Vlhý vždy dostatek, půda černá s jímlem vespod, korosa se daří, dobrá voda, laciné dříví, blízké trhy, mírné podmínky. Hojně jezdek, ryb i zvířt, mnoho Čechů již zakoupilo. Les \$10, prerie \$20, vzdělané farmy \$30 akr a nuš, vše dle vzdělanosti od dráhy nebo zařízen. Píšte: Charles Bašička, Detroit, Becker Co., Minn.

POSEMKY V MICHIGANU farmy a ovocné posemky na prodej v okrese Manistee, za nejlevnější cenou a lokálně spjatý. Proč tedy nejdí do Michiganu koupit pozemek a být svým vlastním pánež? Čestě-li vědět více o Michiganu, pište na adresu Joe Thomas, 358—3rd Ave. Manistee, Mich. 4446

FARMA 79 akrů; 42 akrů vzdělané, ostatek les a pastvina. Dále 2 koně, 2 krávy, 2 telata, 1 správná svíně, 70 kusů drůbeže, všechny hospodářské ústroje. Prodá se i úrodná. Cena \$2300, \$1600 hotové, ostatek dle libosti kupujícího se 6 proc. úroku. Píšte za majitele: J. Čermák, B. 2, Box 28, Necebad, Wisconsin. 1-2P

PŘIJME SE.

STALÉ MÍSTO hledám na farmě neb kdekoliv jiné. Jsem 28 roků stár, zdrav, v jakékoliv práci znalý, v každém ohledu spolehlivý, neb mám 18-letou zkušenost na farmě. Mluvim česky a anglicky. Nejráději bych přijmal práci u spofádné české rodiny. Adresujte pod značkou "V" na Pokrok Zápádu, Omaha, Nebr. 1-2P

HLEDÁ SE.

HLEDÁ SE vzorná hospodyná na veskovkou farm v South Dakota. Starší dívka neb vdova bezdětná. Deply se přihláškou adresujte na: "B. W." care of Pokrok Zápádu, 1417—1419 So. 13. St., Omaha, Neb. 1-3p

HLEDÁ SE služka pro domácí práci v malé rodině. Dobrý domov a dobrý plat. Hlaste se u Mrs. Viotor Rosewater, čis. 2525 Farnam Str., neb telefoňuje Harney 899. 454f

DOBRA PŘÍLEŽITOST. — Hledá se společník do velkoobchodu a živnosti. Přednost má ten, který píše správně česky neb německy. Majitel sám cestuje každý měsíc. Celkový obchod byl za minulý rok \$62,000. Běhší pracovní lze obdržeti u administrace t. l. Adresujte: Pokrok Zápádu, 1417-1419 So. 13th Str., Omaha, Neb. 47-96h

RŮZNÉ

MERKURON jest nejlepší a nejspolehlivější dílel žaludku. Pouze ¼ tak drahý jako jiné léky samého druhu. — Zastíá vyplacený expreskem za 59 centů láhev Mháraak J. M. ŠKVOR, Cedar Rapids, Iowa. 2 jedné láhve uděláte jedne galloň vytvočné hořké neb galloň hořkého vína. 44-1f

KOŽEŠNÍK Josef Poharský, Security Building, Cedar Rapids, Iowa, žádá, by kteří chtějí nové kožáky neb přešívání, zaslali tuto práci nyní. Ušetří Vám nyní peníze a na podzim jest velmi pilně v jeho největší dílně na západě. 44-1f

PRONAJME se budova o dvou poschodích. Duležitý poschodí sestává z krámu se dvěma svítilnicemi a klenotem v zadě a s dobrým sklepem pod celou budovou; krám se přeplál, bude-li si toho někdož přáti. Hořejší poschodí sestává ze 4 světlí, a sítěh dvě hoří se vboruá za stěnovu. Vše jest nové a moderné. Koupelna a klenot řádky. Přidešet se dá Čechům, svléže hořko, který by pronajal celou budovu. Hlaste se u Vác. Hofmannského v č. 1413 Lincoln ave. 31-16f

NABÍDNUTI K SŔATRU. Muš 32-letý a samostatný, slušně vzdělaný, přál by si učiniti známost s dívkou nebo mladou vdovou se příslušnou uzavřená sňatká. Nabídky adresujte pod značkou "Nadje" na Pokrok Zápádu, 1417-1419 So. 13. ul., Omaha, Nebr. — Za sňatčivost se ručí. 33-3P

— "Česko-Americký Venkov", jediný hospodářský sborník v Americe. Píšte si o čísto na ukáku pu adresu: Česko-Americký Venkov, 1417-19 So. 13th Str., Omaha, Nebr. 30-46p